

КОНЦЕПТ ГАБИТУСА П. БУРДЬЁ В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННЫХ СОЦИАЛЬНЫХ РЕАЛИЙ

Стремительно меняющаяся социальная реальность ставит сегодня перед социально-гуманитарными науками новые задачи и проблемы, которые требуют глубокого теоретического анализа и оперативного практического реагирования.

В условиях социально-экономических кризисов и социально-политических бифуркаций особенно остро стоит вопрос о соотношении личного и общественного, о логике социального развития и перспективах гармонизации общественных отношений.

Все большее количество людей в качестве приоритета для себя персонально и для общества в целом видит личностное развитие.

С целью осмысления теоретико-методологических подходов к данной теме считаю целесообразным обратиться к разработанному французским социологом, этнологом, философом и публицистом Пьером Бурдьё концепту габитуса.

По Бурдьё, исторически социальная среда влияет на человека в обществе (агента) посредством наличия у него специфического габитуса как свойства личности. Габитус в рамках данной социологической концепции представлен как интериоризованные социальные отношения, система моделей (схем, предрасположенностей, диспозиций), функционирующих на практике как категории восприятия и оценивания и как принципы действия и мотивации. Габитус проявляется преимущественно в непосредственном поведении человека через ментальные и когнитивные структуры, которые и составляют поле социального взаимодействия (мир людей, общество). Что в свою очередь ведет к тому, что различия между индивидуальными габитусами обуславливают неравномерность социальных притязаний и ожиданий, а как следствие и манеры поведения и мышления индивидов в обществе.

Ключевая особенность габитуса состоит в том, что он является бессознательной структурой: это системы глубоко укорененных диспозиций, не подвергается рефлексии. Бессознательность габитуса подтверждается телесностью его проявлений - установки проявляются в манере держаться, двигаться, стиле говорения. Габитус в абстрактном, философском срезе не является социальной практикой и социальными отношениями. Он их детерминирует на неосознаваемом уровне. На

протяжении исторического времени социальная среда формирует габитус как систему предрасположенностей индивида мыслить и действовать определенным образом в различных ситуациях и условиях.

При этом габитус манифестирует через приобретенные ценности, которые неизбежно усваиваются человеком в процессе взаимодействия и общения с окружающими. Габитус синонимичен, чувству собственного места. Разные люди в социальной структуре по-разному ощущают, на что они могут претендовать; принуждает членов общества самих сортировать открывающиеся возможности и перспективы на те, на которые они могут претендовать, и те, на которые не могут.

В социальной системе люди детерминированы габитусом как рамками (границами, системой координат и т.д.), которые во многом определяют логику и организуют практики индивидов. Габитус тем самым указывает на место человека в обществе, что формирует его представление о собственных силах, способностях, возможностях и др. Зачастую от специфики сформировавшегося габитуса зависит степень амбициозности человека, его уверенность в собственных силах, способность и настроенность добиваться успеха, формировать и отстаивать свое мнение. Что в современных условиях понимается как маркеры и направления социально одобряемого личностного развития человека.

Габитус выступает естественной основой социальных действий. Можно его рассматривать как совокупность всех тех оснований и глубинных, архетипических социальных установок, моделей и паттернов, которые априори определяют поведение человека. Эти установки имеют объективный характер, но каждый человек может применять их субъективно; у каждого человека их сочетание уникально, при общей схожести.

Кроме того, необходимо отметить, что концепт габитуса выступает в качестве посредника между отдельным индивидом (группой, классом, слоем и т.д.) и обществом в целом. Габитус, реализуясь преимущественно на бессознательном уровне, наиболее ярко и рельефно проявляется в конкретных кейсах, когда люди исключают наиболее невероятные практики, предпочитая зону комфорта зоне ближайшего развития. [1]

Исходя из концепции П. Бурдьё, наличие габитуса в структуре личности индивида придает социальной картине эффект инертности, рутинности предрасположенности проявляется в том, что люди (группы людей), успешно адаптировавшиеся к прошлым и современным им реалиям, начинают действовать неадекватно (или неэффек-

тивно) в новых реалиях. Что с ускорением темпов развития цивилизации и индивида в ней воспринимается как недостаток, который необходимо преодолеть ради дальнейшего прогрессивного развития.

В социально-исторической реальности предрасположенности формируются длительно, сквозь призму разрешений и запретов, возможностей и невозможностей, свобод и необходимостей. Понятие «габитус» как принцип выборочного восприятия индикаторов, это матрица, генерирующая типично адаптивные реакции. Так, габитус, у П. Бурдьё, представляет собой поведение, привычку, установку, а также способен формировать определенное понимание различных жизненных ситуаций. [1]

Таким образом, учет и осознание концепта габитуса важен с точки зрения определения направлений и технологий развития личности каждого человека и гармонизации системы общественных отношений. Понимание данного концепта призвано способствовать преодолению инертности и развитию эффективной адаптивности социальных структур, групп и индивидов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Современная социальная теория: Бурдьё, Гидденс, Хабермас : Учеб. пособие : [Сборник] / Сост., пер. и вступ. ст. А. В. Леденевой. - Новосибирск : Изд-во Новосиб. ун-та, 1995. – 119 с.